



# قادیان میں رمضان المبارک و عید الفطر

(از مکرّم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے مقیم قادیان)

برادران کرام۔ رمضان المبارک سے قبل قادیان میں اس قدر شدید گرمی پڑ رہی تھی کہ اگر بھی حال رہتا تو ہمارے اکثر درویش جو معمولی غذا پر گزارہ کرتے ہیں۔ روزوں کی برداشت نہ کر سکتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کا شکر کس زبان سے ادا کیا جائے کہ یکم رمضان المبارک کو بارش ہو گئی اور سوائے تھیل درمیانی وقفوں کے جو سات آٹھ روز سے زیادہ نہیں بننے روزانہ بارش ہو جاتی تھی۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و رحم سے ہمیں تکلیف مالا یطاق سے بچا لیا۔

تراویح کا حسب ذیل انتظام تھا (۱) مسجد اقصیٰ میں نماز عشاء و حافظ عبدالعزیز صاحب نکلی پڑھاتے تھے۔ انہوں نے اکیس روز میں قریباً ۸ پارے سنائے پھر ان کے بیمار ہوجانے کی وجہ سے مولوی محمد ابراہیم صاحب قادیانی فاضل پڑھاتے رہے (۲) مسجد مبارک میں حافظ اللہ دین صاحب دیہاتی مبلغ سحری سے قبل تراویح پڑھاتے تھے۔ صرف یہاں قرآن مجید پڑھنا یا کیا۔ کیونکہ ان کے علاوہ اور کوئی اور حافظ قادیان میں موجود نہ تھے۔ (۳) مسجد ناصر آباد میں عشاء کے بعد بھی اور تہجد کے وقت بھی خواجہ محمد اسماعیل صاحب بلیی دالے تراویح پڑھاتے تھے۔ (۴) مسجد بہشتی متوجہ تہجد کے وقت پہلے فتح محمد صاحب گجراتی پھر ان کے مختلف ہونے پر صدیق احمد صاحب لائل پوری تراویح پڑھاتے رہے۔

اسی طرح بعض نفاذے دریں قرآن مجید کا بھی ناغہ نہیں رہا، مسجد مبارک میں ظہر سے عصر تک درس ہوتا تھا۔ مولوی غلام احمد صاحب ارشد فاضل نے سورۃ توبہ تک، مولوی محمد حفیظ صاحب نقا پوری فاضل نے سورہ یونس تا عنکبوت اور مولوی شریف احمد صاحب فاضل نے سورہ المدوم تا آخر درس دیا۔ نماز فجر کے بعد یعنی صاحب بخاری شریف کے چیدہ چیدہ ایمان افزا حصوں کا درس دیتے تھے جو بہت ہی مفید ثابت ہوا۔ (۵) مسجد اقصیٰ میں مولوی محمد ابراہیم صاحب قادیانی فاضل نے پہلے چودہ دن صبح ۷ سے ۹ تک سات پارے کا پیرا آخری عشرہ میں ڈیڑھ دو گھنٹے ظہر سے قبل اور پھر ظہر سے عصر تک بتقدیر قرآن مجید کا درس دے کر ختم کیا۔ نیز آپ فجر کے بعد بخاری شریف کا اور عصر کے بعد ملفوظات حضرت سید موعود علیہ السلوٰۃ والسلام کا درس بھی دیتے تھے (۶)

مسجد ناصر میں خواجہ محمد اسماعیل صاحب نقی کبیر کا درس دیتے تھے۔

مسجد مبارک میں ۲۱ دست جن میں نو صحابی اور صاحبزادہ میاں وسیم احمد صاحب شامل تھے اور مسجد اقصیٰ میں اکتیس درویش مختلف ہوئے۔ دونوں فکدہ روزہ کھولنے سے قبل اجتماعی دعا ہوتی تھی۔ اسکے علاوہ آخری عشرہ میں اشاعت اسلام حضرت صاحبزادہ جان

## قادیان کے بیمار دوستوں کیلئے دعائیں

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے

قادیان کے دوست یعنی دیار سحر کے درویش آجکل جن حالات میں قادیان میں بکھڑے ہوئے ہیں وہ سب پر عیاں ہیں۔ ان کی حالت عملاً قیدیوں کی سی ہے۔ البتہ یہ فرق ضرور ہے کہ قیدیوں کی حکومت کھاتا دیتی ہے مگر ہمارے دوستوں کو خود اپنا کھانا پڑھانا ہے اور کھانا لازماً بہت سادہ اور جسم میں طاقت پیدا کرنے والے اجزاء کے لحاظ سے ناقص ہوتا ہے اسکے علاوہ اگر خدا کے فضل سے قادیان میں ایسا طبی انتظام موجود ہے مگر ظاہر ہے کہ یہ انتظام موجودہ حالات میں پوری طرح نسلی بخش نہیں ہو سکتا اور ادویہ کا سٹاک بھی مکمل نہیں ہوتا۔ ان حالات میں قادیان کے جو دوست بیمار ہو جاتے ہیں ان کے علاج اور طاقات بحال رکھنے کا انتظام لازماً ناقص رہتا ہے اور زیادہ تر خدا کے فضل و رحم پر ہی ہر وہ کام ہوتا ہے جس سے دل و دماغ اللہ للمرء مذهب۔

آجکل بھی قادیان میں تین دورے بیمار ہیں (۱) مکرّمی بھائی عبدالرحیم صاحب جو نو مسلم بھی ہیں اور پیرانے صحابی بھی اور مذمتہ کا نام ہے (۲) میرزا قافلہ سوکر قادیان گئے تھے (۳) مکرّمی بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی جو بھی نو مسلم ہیں اور پیرانے صحابی اور ہمارے اکثر دوست ان کے ایمان افزہ مضامین اور کتابت کی وجہ سے آپس میں جانتے ہیں اور (۴) مکرّمی دفنوار محمد عبداللہ صاحب جو کافی عرصہ سے بیمار ہیں۔ ان کے اہل بیت درخواست کرتا ہوں کہ ان تینوں دوستوں کی شفا یابی اور صحت کیلئے خصوصی دعا فرمائیں اور عند اللہ ماجور ہوں۔

فاکس اور مرزا بشیر احمد رتن باغ لاہور ۶ اگست ۱۹۵۵ء

دعا کرائی۔ درس القرآن کے اختتام پر آخری دعا کے لئے خاندان نبوت کے بہتے افراد کے تار اور خطوط نیز دیگر بہتے احباب کے خطوط آئے تھے۔ جو مکرّم امیر صاحب نے سنائے اور اپنے اذان تک پچیس منٹ تک دعا کرائی یہ دعا مسجد مبارک کی چھت پر ہوئی۔ مسجد اقصیٰ کے متعلقین نے مسجد اقصیٰ میں دعا کی۔ رمضان المبارک کے تمام جمعے مسجد مبارک میں ادا کئے گئے۔ اسلئے کہ درس القرآن وہیں ہونا فرمایا تھا۔

رمضان المبارک میں حضرت امان جان، حضرت میاں بشیر احمد صاحب، نواب مبارک سیکم صاحب، میر سید حبیب اللہ شاہ صاحب، سید عبد اللہ الدین صاحب اور بہت سے سخی احباب نے قادیان کے درویشوں کے لئے بہت سی رقوم ارسال کی تھیں۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی بذریعہ تارا اکیڈمی روپیہ تک خرچ کرنے کی اجازت عنایت فرمائی تھی۔ روزہ داروں کو ہر مہینہ دو دھ دہی کے لئے رقوم تقسیم کی جاتی تھیں۔ چنانچہ کل مبلغ سات صد روپے تقسیم ہوئے اسی طرح مستحقین کو قریباً ساڑھے تین صد روپے کے چوتھوں کے جوڑے اور پارچات لیکر دئے گئے ان ہر دو امور میں مکرّم امیر صاحب نے خاص دلچسپی لی۔ اور اس امر کا خیال رکھا کہ کوئی مستحق باقی نہ رہے عید کے بعد سلمیہ سیکم صاحب بنت سید محمد عوث صاحب مرحوم حیدر آباد، اور سیکم سیکم صاحبہ (ولمذہ سعود صاحب) سیالکوٹی کی طرف سے بھی رقوم پہنچیں۔ خیر اہم اللہ خیراً۔

عید پر تہنیت کے بیانات بذریعہ تارا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ، حضرت میاں بشیر احمد صاحب، سیدہ ام متین صاحبہ، میاں مجید احمد صاحب اور بی بی آمنہ انصاریہ صاحبہ کی طرف سے لاہور اور کوئٹہ سے مکرّم امیر صاحب کے نام وصول ہوئے۔ اول الذکر دونوں کے ترجمے درج ذیل ہیں (۱) آپ سب کو عید مبارک ہو۔ اللہ تعالیٰ آپ کے قیام قادیان کو بابرکت کرے اور احدث کی ترقی کیلئے راستے کھولے کا موجب بنائے۔ خطبہ صبح ۱۵ تمام بھائیوں کو عید مبارک ہو۔ اللہ تعالیٰ اس عید کی برکات سے آپ کو نوازے اور اُسے آپ کے لئے اور ہم سب کیلئے مزید برکات کا پیش خیمہ بنائے بشیر احمد۔

اس ذرہ نوازی پر جس طرح درویشوں کے دل جذبات بھڑکے ان سے ہر ایک ال الہ اور الہی ذوق پوری طرح سمجھ سکتا ہے۔ عید مسجد اقصیٰ کے اندرون حصہ میں ادا کی گئی۔ امام الصلوٰۃ مولوی شریف احمد صاحب امینی نے خطبہ میں یہ تاکید کی کہ جو کہ عید اسلام میں خوشی کی تقریب ہے اسلئے باوجود پیارے امام کی باقی صفحہ ۷ پر

نے اجتماعی دعا کرائی۔ اور ۱۲ سے ایک تک منشی محمد دین صاحب داصلہابی نے (۱) ماجد ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب نے دو نقل پڑھائے۔ دو سے اڑھائی تک بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی نے دعا کرائی اور ۲ سے ۳ تک تراویح پڑھی گئیں اور ختم قرآن کی دعا حاجی محمد دین صاحب نہال نے کرائی۔ اور و ترمیاں وسیم احمد صاحب نے پڑھائے۔ انیسویں رات کو ہر دو مساجد میں اتنی بلند آواز سے آہ و زاری سے دعائیں ہوئیں کہ ان کی چیخ و پکار یقیناً ربی چھوڑے گا سنائی دیتی ہوگی۔ اس گریہ و زاری کو سنا کر بعض پڑوسی غیر مسلم چونک پڑے کہ کیا ہو گیا ہے اور اگلے روز اس کی وجہ دریافت کرتے تھے۔

خاندان نبوت اور احمدیت کی ترقی کے لئے جتنی کثرت سے دعائیں کی گئیں۔ ان کی نظر سے نہیں ملتی۔ ان دعاؤں کا بیشتر حصہ قادیان کی واسی کے متعلق تھا۔ بالخصوص ستائیسویں اور انیسویں رات کو تو بہت ہی دعائیں ہوئیں ستائیسویں رات کو مسجد مبارک میں ۱۰ پارے سے ۱۰ تک اور ۲ پارے سے ۲ تک اپنی صاحب نے اجتماعی دعا کرائی اور ۱۲ پارے سے ایک پارے تک ارشد صاحب نے دو نقل پڑھائے۔ اور ۲ سے ۳ تک تراویح پڑھائی گئیں۔ وقفوں میں دوست اپنے طور پر تلاوت اور نوافل میں متغول رہے۔ مسجد اقصیٰ میں اس رات مختلف بارہ بجے سے چار بجے تک نوافل و تلاوت میں انفرادی طور پر صرف رہے اور مولوی محمد ابراہیم صاحب قادیانی نے چار بجے سے اذان تک اور انیسویں رات کو انہوں نے

# معیار زندگی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حقیقت یہ ہے کہ ان مغربی سفید جڑے والے لوگوں کے دلوں میں نسلی امتیاز کا خیال ہی طرح بیٹھا ہوا ہے۔ اور وہ اپنے سوا کسی کو ان سمجھنے کے لئے تیار نہیں۔ وہ اپنی طرز زندگی کو بہترین خیال کرتے ہیں۔ اور یہ سمجھتے ہیں کہ تمام ایشیائی لوگ اس کے مقابلہ میں حیوان ہیں۔ وہ ان سے اس قدر نفرت کرتے ہیں کہ اپنے بازاروں میں ان کو پھرتے اور اپنے مہائے میں ان کو رہتے بھی نہیں دیکھ سکتے۔

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ایشیائی لوگوں کا معیار زندگی اس وقت نہایت پست ہے۔ لیکن سوال ہے کہ ان کی ایشیائی پستی کا کیا باعث ہے؟ کیا اس کی وجہ سے ان کی زندگی کا باعث خود ہی مغربی لوگ نہیں ہیں؟ ایشیائی کے تقریباً تمام ممالک قدرتی پیداوار کے لحاظ سے دنیا کے کسی ملک سے کم نہیں ہیں۔ لیکن ان کے ملکوں کی تمام پیداوار کے مالک یہ لوگ زبردستی بنے ہوئے ہیں۔ ان ملکوں کا تمام دولت پر ان لوگوں نے ناجائز قبضہ کیا ہوا ہے۔ اور اصل باشندوں کے پاس کچھ بھی نہیں چھوڑا جاتا۔ ان کے لئے دو وقت کے کھانے کے لئے جس اندوختہ نہیں تھا کچھ بھی لوگ سمیٹ کر لے جاتے ہیں۔ اگر اصل باشندوں کے ملکوں کی دولت رہنے دی جائے۔ تو ان کا معیار زندگی بھی بلند ہو سکتا ہے۔ لیکن اگر ان کا معیار زندگی بھی بلند ہو جائے۔ تو پھر ان لوگوں کا معیار زندگی کس طرح اتنا بلند ہو گا کہ وہ انہی لوگوں کو جن کی دولتوں پر یہ ناجائز قبضہ جائے بیٹھے ہیں اس طرح نفرت کی نگاہ سے دیکھیں۔ اور ان کے قریب سے اس طرح بھاگیں۔ جیسا کہ اب یہ مظلوم قومیں آزادی کے لئے کشمکش کر رہی ہیں۔ اگر یہ مغربی سفید رنگ قوموں کے قابو سے آزاد ہو جائیں تو کل ہی ان کا معیار زندگی بھی اونچا ہو سکتا ہے۔ ان کی قابو جو غلامی کی وجہ سے دینی ہوئی ہیں ابڑھکتی ہیں۔ ان پر بھی خود اعتمادی پیدا ہو سکتی ہے۔

کیا یہ عجیب نہیں ہے کہ یہ لوگ جو اپنی تہذیب کو سب تہذیبوں سے قائل

آسٹریلیا دنیا کا چھٹا براعظم کہلاتا ہے باوجودیکہ یہ ایک بہت بڑا قطعہ ارضی ہے اس کا بہت سا حصہ غیر آباد ہے۔ آج کل یہاں مغربی اقوام خاص کر برطانوی نسل کے لوگ برسہا برس ہیں۔ اور اصل باشندے اول تو مٹا دیئے گئے ہیں۔ اور اگر کبھی کوئی گڑ باقی ہے۔ تو وہ صرف حیوانوں کی زندگی بسر کرتا ہے۔ مغربی اقوام اس کو بھی لوٹ کا مال سمجھتی ہیں۔ اور اس وسیع قطعہ ارضی کو اب چاہتی ہیں۔ کہ صرف مغربی اقوام سے ہی آباد ہو۔ اگرچہ یہ ملک ہزاروں میل جنگلوں سے اٹا ہوا ہے۔ جہاں بہت کم انسان بستے ہیں۔ اور ایشیائی سے قریب کی وجہ سے ایشیائی لوگوں کا بھی حق ہے۔ کہ اس غیر آباد علاقہ میں اپنی بستی بسائیں۔ لیکن یورپ کے مغربی لوگ اپنے نسلی غرور اور سفید رنگت کی وجہ سے نہیں چاہتے۔ کہ ایشیائی اقوام یہاں آباد ہوں۔

پچھلے دنوں ان ملائی لوگوں کو یہاں سے نکال دیا گیا تھا۔ جو ایام جنگ میں وہاں کسی طرح آباد ہو گئے تھے۔ یہاں تک کہ جو آسٹریلیا میں شادی کر چکے تھے۔ ان کی بیویوں کو بھی ساتھ نہیں جانے دیا گیا۔ اسی طرح یہاں کی حکومت چینوں اور جاپانیوں کو بھی برداشت نہیں کرتی۔ اور انہوں نے انتقال وطن کے ایسے قواعد اپنے ملک میں نافذ کئے ہیں۔ جن کی غرض یہ ہے کہ کوئی ایشیائی ملک کا باشندہ یہاں دوامی طور پر آباد نہیں ہو سکتا۔ اس ملک کے قانون بھی تقریباً جنوبی افریقہ کے قانون سے ملتے جلتے ہیں۔ اس نسلی امتیاز کی بنا پر حال میں یہاں کے لبرل لیڈر مسٹر روجرڈ کیسی نے جو بنگال کے گورنر بھی رہ چکے ہیں۔ اپنی ایک تقریر میں کہا ہے کہ آسٹریلیا اور برطانیہ کا مستقبل اس میں ہے کہ برطانیہ کے لوگ ہی تہذیب اور تمدن کو یہاں آباد ہو جائیں ورنہ ڈرہو کہ ایشیائی لوگ خاص کر ہندوستانی جن کا معیار زندگی پست ہے۔ اور جن کے دل سے سفید رنگ اقوام کے لئے احترام کم ہو رہا ہے۔ یہاں آکر آباد ہو جائینگے۔ اور اس طرح یہ ملک ہمارے ہاتھوں سے نکل جائے گا۔

سمجھتے ہیں۔ اتنے تنگ دل واقعہ ہو ہی سکتے ہیں طرز زندگی کے ایک اور طرز زندگی میں کوئی خوبی ہی نہیں دیکھ سکتے۔ اور دوسرے انسانوں سے انسانوں کی طرح سلوک کرنے کی بجائے ان کو حیوانوں سے بھی کم تر جانتے ہیں۔ جو قومیں انسانی مساوات کا اصول اپنی نہیں سمجھ سکیں۔ جن قوموں کی ذہنیت ابھی تک نسل در نسل کے امتیازی فلسفہ میں گرفتار ہے۔ ان کا اپنے آپ کو دنیا کی مہذب ترین

قومیں سمجھنا واقعی نہایت تعجب خیز ہے۔ اگر ہم ان کو ان مساوات کے اصول سکھا سکیں جو اسلام نے دنیا کے سامنے پیش کئے ہیں۔ جن کی رو سے ایک عیسیٰ نژاد مغرور سے مغرور عرب مردار کی ہمسر ہو کر سکتا ہے۔ تو شاید ممکن ہے۔ کہ ان کی ذہنیات میں بہتر تبدیلی ہو جائے۔ اور دنیا امن و آرام کی سانس لینے لگے۔

## قادیان سے عید الفطر کا ایک گرانقدر عطیہ

حضرت مولانا صاحب امیر اہل حدیث

روحانیت کے غافل ماحول میں اپنے بندوں کی روحانی آنکھیں بھی تیز کر دیتا ہے۔ اور وہ چیزوں کی صحیح قدر و قیمت اور اپنے بھائیوں کے جذبات کا صحیح اندازہ کرنے کے قابل ہو جاتے ہیں۔ اس عید الفطر پر جو چند دن ہوئے گزرے ہیں۔ مجھے قادیان کے ایک دوست سید محمد شریف صاحب نے عید کا ایک ایسا تحفہ بھیجا ہے جس نے میرے دل و دماغ کو معطر کر دیا۔ سید صاحب نے ایک تو مجھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مزار مبارک کا تازہ ترین فوٹو بھیجا ہے۔ جس میں حضور کے مزار پر ایک ایک لفظ پڑھا جاتا ہے۔ مزار کے قریب خود سید صاحب موصوف دعائیں اٹھائے کھڑے ہیں۔ اور ساتھ ہی حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کا مزار بھی صاف نظر آ رہا ہے۔

دوسرا تحفہ سید صاحب نے پانچ عدد پھولوں کی صورت میں بھیجا ہے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مزار کے قریب ترین موتیا کے پودے سے اتار کر بھیجے گئے ہیں۔ اتنے دن گزر جانے اور ان کے خشک ہو جانے کے باوجود ابھی تک ان پھولوں میں بھینی بھینی خوشبو موجود ہے۔ میں ان دونوں تحفوں پر سید صاحب موصوف کا دلی شکر یہ ادا کرتا ہوں۔

اللہ خیراً فی الدنیا والآخرہ

مگر جہاں قادیان کے ان تحفوں نے روحانی خوشی اور مسرت کی لہر پیدا کی۔ وہاں ان کی وجہ سے قادیان کی مخصوص یاد بھی تیز تر ہو گئی۔ اور موتیا کے خشک شدہ پھولوں کی بھینی بھینی خوشبو نے قادیان کے اہل حدیث اور قادیان کے لیل و نہار کی زبردست گردنی ہوئی جھک کو اس طرح اٹھایا کہ دل و دماغ میں تہلکہ برپا ہو گیا۔ اور مزار مسیح کے پھولوں کی خوشی اس دعا پر ختم ہوئی کہ خدا یا جس طرح تو قادیان کا یہ چھوٹا سا مزار تحفہ ہمارے پاس لایا ہے۔ اسی طرح یہ فضل بھی فرما۔ کہ تیری بے حد و حساب قدرت قادیان کو ایک مجسم تحفہ بنا کر ہمارے سامنے پیش کر دے۔ وما ذلک علی اللہ بجز یزید لا حول ولا قوۃ الا باللہ العظیم

### ابتداء

اک تمنا کا سار ہو جانا  
دل کا نغمہ طراز ہو جانا  
محو افشائے راز ہو جانا  
ابتنا ہے تری محبت کی

### انتہاء

خود سرا پائے ناز ہو جانا  
غیر سے بے نیاز ہو جانا  
راز کے ساتھ راز ہو جانا  
انتہا ہے تری محبت کی

دواخانہ نور الدین جو دھال بلڈنگ لاہور

# امتی نبی کی حقیقت کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا واضح ترین حوالہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## کسی نبی کو امتی نبی کہا جائے گا؟

(از مکرم جناب مولوی ابوالعطا صاحب جالندہری)

(۱)

انجیل پیغام صلح میں ایک مضمون زیر عنوان "کیا امتی نبی ہوتا ہے؟" شائع ہوا تھا۔ انجیل میں جناب ایڈیٹر صاحب کا ایک نوٹ اس کے جواب میں شائع ہوا جس کا خلاصہ اور لب لباب جناب ایڈیٹر صاحب پیغام صلح کے الفاظ میں یہ ہے کہ "امتی نطفی بروزمی وغیرہ صفات میں جو نبی کے لفظ کے ساتھ جب لائی جائیں تو نبوت کی نفی نہیں ہوتی۔ بلکہ اس کے مختلف پہلو اس سے واضح ہوتے ہیں۔"

پیغام صلح ۲۱ جولائی ۱۹۰۸ء

جناب ایڈیٹر صاحب پیغام صلح نے اس کے بعد لکھا ہے کہ

"اس کے جواب میں ہم حضرت مسیح موعود کی دو تحریرات پیش کرنا چاہتے ہیں۔ ایک الوصیت میں ہے جس میں فرمایا کہ مجھے صرف نبی نہیں کہا جاسکتا۔ کیونکہ اس میں نبوت نامہ کا لمحہ یہ ہے اور کہ امتی اور نبی کے الفاظ اجتماعی طور پر مجھ پر چلے جاسکتے ہیں۔ لیکن نبوت نامہ کا لمحہ یہ ہے کہ ہتک نہیں۔ کیا اس سے صاف ظاہر نہیں کہ امتی نبی کے الفاظ میں پر چلے جاسکتے ہیں۔ اس کی نبوت نامہ کا لمحہ نہیں ہوتی۔ اس سے یہی واضح تر حقیقت الوصیت کے الفاظ میں جہاں فرمایا ہے میں صرف نبی نہیں کہا جاسکتا۔ بلکہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی۔ اور میری نبوت آخضر صلیح کی نطفی ہے نہ کہ اصلی نبوت"

(حقیقت الوصیت صفحہ ۱۵)

(۲)

پیغام صلح کے اس اقتباس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دو تحریرات کے حوالہ سے جو استدلال کیا گیا ہے۔ وہ درست معلوم نہیں ہوتا۔ کیونکہ زیر بحث امر تو یہ تھا کہ کسی کو امتی نبی کہنے سے اس کی نبوت کی نفی مراد ہوتی ہے یا اس طریق سے نبوت کے کسی پہلو کا اثبات مطلوب ہوتا ہے۔ دونوں عبارات میں یہ تکرار نہیں کہ امتی نبی نہیں ہوتا۔ صرف امتی بات ان ادھوری تحریرات سے ثابت ہے کہ امتی نبی کی نبوت آخضر صلیح علیہ وسلم کی نبوت نامہ کا لمحہ نہیں ہوتی۔ اور نہ ہی آخضر صلیح کی نبوت کا لمحہ ہوتا ہے اور نہ ہی نبوت ہوتی ہے بلکہ وہ نبوت شریعت محمدیہ کے تابع اور آخضر صلیح کی نبوت کی ایک

کافی توجیہ و تفسیر ہے کہ یہ بیانات نبوت کی نفی قرار نہیں دینے جاسکتے۔ بلکہ یہ حصول نبوت کے طریق کی تشریح قرار پائینگے۔

جناب ایڈیٹر صاحب پیغام صلح نے الوصیت اور حقیقت الوصیت کے ہر دو اقتباس نامہ تمام ذکر کئے ہیں۔ الوصیت کی تذکرہ بالا عبارت کے ساتھ ہی یہ الفاظ بھی موجود ہیں کہ۔

"جبکہ وہ مکالمہ مخاطبہ اپنی کیفیت اور کیفیت کے رو سے کمال درجہ تک پہنچ جائے۔ اور اس میں کوئی کثافت اور کمی باقی نہ ہو۔ اور کھلے طور پر امور غیبیہ پر مشتمل ہو۔ تو وہی دوسرے لفظوں میں نبوت کے نام سے موصوم ہوتا ہے۔ جس پر تمام نبیوں کا اتفاق ہے۔"

فیر حقیقت الوصیت صفحہ ۱۲ پر اصل فقرات یوں ہیں کہ۔

وہ خدا کی وصی اور حکمت نے آخضر صلیح علیہ وسلم کے الفاظ پر وہانہ کا کمال ثابت کرنے کے لئے یہ مرتبہ بنایا ہے کہ آپ کے فیض کی برکت سے مجھے نبوت کے مقام تک پہنچایا۔ اس لئے میں صرف نبی نہیں کہا جاسکتا۔ بلکہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی۔ اور میری نبوت آخضر صلیح علیہ وسلم کی نطفی ہے نہ کہ اصلی نبوت۔ اسی وجہ سے حدیث اور میرے الہام میں مہیا کہ میرا نام نبی رکھا گیا ایسا ہی میرا نام امتی بھی رکھا ہے۔ تا معلوم ہو کہ ہر ایک کمال مجھ کو آخضر صلیح علیہ وسلم کی اتباع اور آپ کے ذریعہ سے ملا ہے۔"

اگر کوئی بھائی منصفانہ نظر سے ان عبارتوں پر غور کرے تو وہ یقیناً تسلیم کرے گا کہ ان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے امتی نبی ہونے کی یہ تشریح فرمائی ہے کہ مجھے نبوت آخضر صلیح علیہ وسلم کی اتباع اور آپ کے افانہ روحانیہ کا کمال ثابت کرنے کے لئے ملی ہے۔ کیا یہ نبوت سے انکار ہے یا نبوت کا اقرار ہے؟

(۳)

جناب ایڈیٹر صاحب پیغام صلح اور دوسرے دوستوں کی وجہ اور غور کے لئے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دو عبارتیں درج ذیل کرتا ہوں جن سے امتی نبوت کی اصطلاح کا مدعا اور اس کی تفسیر اور تشریح واضح ہو جاتی ہے۔ حضور تخریر فرماتے ہیں کہ۔

"اب جبکہ یہ بات ملے پائی کہ آخضر صلیح علیہ وسلم کے نبوت مستند جو براہ راست

ملتی ہے اس کا دروازہ قیامت تک بند ہے۔ اور جب تک کوئی امتی ہونے کی حقیقت اپنی اندر نہیں رکھتا۔ اور حضرت مسیح موعود کی غلامی کی ان منسوب نہیں تب تک وہ کسی طور سے آخضر صلیح علیہ وسلم کے بعد ظاہر نہیں ہو سکتا۔ تو اس صورت میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس سے اتارنا اور پھر ان کی نسبت تجویز کرنا کہ وہ امتی ہیں اور ان کی نبوت آخضر صلیح علیہ وسلم کے چرخ نبوت محمدیہ سے مستحب اور مستفاض ہے کس قدر بناوٹ اور تکلف ہے جو شخص پہلے ہی نبی قرار پا چکا ہے۔ اس کی نسبت یہ کہنا کیونکہ صحیح شہرہ ہے گا۔ کہ اس کی نبوت آخضر صلیح علیہ وسلم کے چرخ سے مستفاد ہے اور اگر اس کی نبوت چرخ نبوت محمدیہ سے مستفاد نہیں ہے۔ تو پھر وہ کن مضامین سے ہی کہا جائے گا۔ اور ظاہر ہے کہ امت کے معنی کسی پر صادق نہیں آسکتے جب تک ہر ایک حال اس کا نبی متبوع کے ذریعہ سے اسکو حاصل نہ ہو۔ پھر جو شخص اتنا بنا کمال نبی کہا جائے گا خود بخود کہ قلمبے وہ امتی کیونکہ نبوت بلکہ وہ تو مستقل طور پر نبی ہو گا۔ جس کے لئے بعد آخضر صلیح علیہ وسلم کو قدم رکھنے کی جگہ نہیں۔ اور اگر کہو کہ پہلی نبوت اس کی جو براہ راست امتی دور کی جائیگی۔ اور اب اس سے باقاعدہ امتی نبوت اس کو ملے گی۔ جیسا کہ منشا آنت کا ہے تو پھر اس صورت میں ہی امت جو خیر الامم کہلاتی ہے حق رکھتی ہے۔

کہ ان میں سے کوئی فرد زمین امتی نبوت کی مہرہ ممکنہ کو پہنچ جائے۔ اور حضرت مسیح موعود کو آسمان سے اتارنے کی کوئی ہمت نہیں۔ کیونکہ اگر امتی کو بذریعہ انوار محمدی کمال نبوت مل سکتے ہیں تو اس صورت میں کسی کو آسمان سے اتارنا اصل عقدا کا حق ضائع کرنا ہے۔ اور کون مانتے ہے جو کسی امتی کو یہ فیض پہنچایا جائے۔ تا آنکہ فیض محمدی کسی پر مشتمل نہ رہے کیونکہ نبی کو نبی بنا کر دینے کا دعویٰ ہے۔ مثلاً ایک شخص سوتا ہوا اپنے کاندھوں پر رکھا ہے۔ اور اس نے پر ہی بیٹی ڈال کر کہا ہے کہ لو سوتا ہو گا۔ اس سے کیا یہ ثابت ہو سکتا ہے کہ وہ کیا کرے؟ سو آخضر صلیح علیہ وسلم کے نبوت کا کمال تو اس میں تھا۔ کہ امتی کو وہ درجہ نبوت

اتباع سے پیدا ہو جائے۔ ورنہ ایک نبی کو جو پہلے ہی نبی قرار پا چکا ہے امتی قرار دینا اور پھر یہ تصور کر لینا کہ جو اسکو ہمت نبوت حاصل ہے۔ وہ بوجہ امتی ہونے کے ہے نہ خود بخود۔ یہ کس قدر دروغ ہے فریح؟

دکتر ریلو بر مباشرت مولوی ویکٹر الوصی

(۲) امتی ہونے کے بجز اس کے اور کوئی نسخہ نہیں کہ تمام کمال اپنا اتباع کے ذریعہ سے رکھتا ہو۔ جیسا کہ قرآن شریف میں جابجا اس کی تفسیر موجود ہے۔ اور جبکہ ایک امتی کے لئے یہ دروازہ کھلا ہے کہ اپنے نبی متبوع سے فیض حاصل کرے۔ تو پھر ایک بناوٹ کی راہ اختیار کرنا اور اجتماع اقصیٰ میں جا کر رکھنا کس قدر حق ہے۔ اور وہ شخص کیونکہ امتی کہا جاسکتا ہے۔ جس کو کوئی کمال بذریعہ اتباع حاصل نہیں۔

دکتر ریلو بر مباشرت

کیا اس قدر وضاحت اس قدر صراحت اور اس قدر تشریح کے بعد کسی احمدی کہلانے والے دست کے لئے جانور ہے کہ یہ دعویٰ کرے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک امتی نبی کے معنی غیر نبی تھے؟ میں اس تشریح پر مزید کچھ عرض نہیں کر سکتا۔ بل فریق لاہور کے اصحاب سے غور و فکر کی درخواست کرتا ہوں۔ نیز یہ کہ جب وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو امتی نبی تسلیم کریں۔ جو خود جنھوں نے تحریر فرمائی ہے۔ بالکل یہی امر ہے۔ کہ اگر امتی نبی سے غیر نبی یا محض ولی ہوا تھا تو اس لفظ کے استعمال کی ضرورت ہی کیا تھی۔ اور اس اصطلاح کے

### نبوت ضروری اعلان

نظارت بیت المال کی طرف سے

دو دو چھپیاں سردار رشید احمد صاحب اور دیگر رسول (گجرات) کو لکھی گئی ہیں۔ مگر نا حال ان کی طرف سے کوئی جواب نہیں آتا معلوم ہوتا ہے کہ یہ چھپیاں سردار صاحب موصوف کو نہیں ملیں اس لئے بذریعہ اخبار افضل عرض کیا جاتا ہے کہ سردار صاحب خود یا کوئی اور صاحب جنہیں سردار صاحب کے موجودہ ایڈریس کا علم ہو اعلان بذرا کو پڑھیں تو نظارت تہا کو فوری طور پر اطلاع دے کر ممنون فرمائیں۔

نظارت بیت المال

ماخوذین سندھ کے لئے درخواست دعا

سندھ میں ہمارے بعض نوجوان ایک قتل کے مقدمہ میں ماخوذ ہیں۔ ان میں واقفین لٹرن بھی ہیں۔ احباب انکی باعزت رائی کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ خا کسار: عبدالرحیم احمد

# سال گذشتہ کے اندر وہناک و لرزا خیز واقعات کی روشنی میں

## باؤنڈری کمیشن کے ایوارڈ پر ایک سرسری نظر

گذشتہ سال کے واقعات نے یہ امر روز روشن کی طرح واضح کر دیا ہے کہ باؤنڈری کمیشن کا ایوارڈ ایک سوچی سمجھی سازش کا نتیجہ تھا۔ جس کی ذمہ داری لارڈ مونت پیٹن اور پنڈت جواہر لال نہرو کی پرانی دوستی پر عاید ہوتی ہے۔ پاکستان و ہندوستان کے باہمی تنازعات اسی سازش کے سرہون منت ہیں۔ آج اس ایوارڈ کی نا انصافی کا اعتراف اور اس کی آرٹ میں ناجائز فائدے حاصل کرنے کی سعی لا حاصل ہے۔ باہمی تنازعات کے پر امن اور مستقل حل کا واحد ذریعہ ہے۔

۲۔ مبہم الفاظ کی ہلاکت فریبیوں نے ہر طرف کو غواہ وہ کسی قوم و ملک کا فرد کیوں نہ ہو ضرور تسلیم کر لیا کہ برطانوی کیسز حکومت کو پاکستان کے قیام کے لئے تیار ہوئے تھے۔ یہی پروٹو کول و خصوصیت کیوں نہ ہو جب وہ تقسیم کے اصول کو علی الاعلان تسلیم کر لینے پر رضی ہو گئی تھی اور اس کے مطابق اس نے دو آزاد خود مختار حکومتیں قائم کرنے کا فیصلہ کر لیا تھا۔ پھر اخلاق و انسانیت کا تقاضا یہ تھا کہ وہ اپنے ایوارڈ میں ان امور کو ملحوظ رکھتی کہ مملکت پاکستان کو ایسی سرحدوں کے ساتھ محفوظ کر دیا جائے جو حقیقی معنوں میں اس کی حفاظت کی ضمانت ہوں اور اس حق و انصاف کی مدد کے جو علاقے اس کے حصے میں آتے ہیں وہ اس کے حوالے کیے جائیں۔ اور ہر ممکن طریق سے دونوں میں سے کسی ایک کے لئے کوئی ایسی وجہ و شکایت نہ چھوڑی جائے کہ جو بعد میں دونوں مملکتوں کے تعلقات کو خراب کرنے کا موجب ہو یا جس کے نتیجے میں دونوں باہم دست درگرمی ہوتے ہیں۔ لیکن ان فوس ایسا نہیں ہوا۔ اور نہ صرف یہ کہ ایسا نہیں بلکہ عدالت اس کو نظر انداز کیا گیا۔ چنانچہ بعد میں واقعات جس طریق پر رونما ہوئے وہ خود اس حقیقت پر گواہ ہیں اور یہی انہی پر اس وقت روشنی ڈالتی مقصود ہے

ملک معظم کی حکومت کی طرف سے سرہون کے بیان میں جہاں یہ اعلان کیا گیا کہ دو آزاد خود مختار ریاستیں قائم کی جائیں گی۔ وہاں پنجاب و بنگال کی تقسیم کے سلسلے میں سرحدوں کی تعیین کو ایک باؤنڈری کمیشن کے ایوارڈ پر چھوڑ دیا گیا اور باؤنڈری کمیشن کے واسطے طریق کار کو جو غیر منصفانہ شرائط مقرر کی گئیں۔ ان کا اعلان بعد میں کیا گیا۔ وہ شرائط اس قدر مبہم تھیں کہ بالآخر مسلمانوں کے حق میں محدود سر زمینیں نظر ہوئیں اور مسلمانوں کو جو زمینیں دیا گیا وہ اس سے دوری سے کاٹنے گئے کہ الامان و الحفیظ۔ دن بیا دی شرائط کا اہتمام نہ مانا۔ موجودہ کی عیادت نہ سیاست کا آئینہ دار ہے۔ بنیادی شرائط کے الفاظ میں یہ باؤنڈری کمیشن کو ہدایت کی جاتی ہے کہ وہ پنجاب کے دو حصوں کے حدود کی تعیین مسلم غیر مسلم آبادی کے مسلسل تنازعات کی بنیاد

ایک گہری اور منظم سازش کا نتیجہ تھا۔ جس کے نتیجے میں آج سے ایک سال قبل نہیں بلکہ برسوں پہلے بندھے گئے تھے۔ باؤنڈری کمیشن کے ایوارڈ کے سلسلے میں جو کچھ ڈھونگ رچایا گیا اور دنیا کی آنکھیں خاک جھونک نے کے لئے سو پھریں پھر گیا وہ برطانوی سیاست کی اہل فریبی کا ایک مین مثال ہے۔ نیشک وقت گزر گیا۔ اس آسمان کے نیچے اور زمین کے اوپر وہ کچھ ظاہر ہوا جو کسی سناٹا اور زور و کجھاں اختیار کے منصوبے ابتدائی کامیابیوں کے بعد بالآخر خاک میں ملے اور پاکستان خدا تعالیٰ کے خاص فضل کے ماتحت اس کی ریشہ ریزیوں سے بنیادی طور پر محفوظ رہا۔ لیکن ان واقعات کا اعادہ اس لئے ضروری ہے کہ زخم ابھی تازہ ہیں۔ اور دکھ ہے گا جسے یاد کا آنا ایک طبیعی امر ہے۔ دوسرے نہ معلوم تاریخ مشیت بزدلی کے ماتحت کتنے عوام تک اس پر درد و رستمان کو زندہ رکھے گی اور کیوں نہ رکھے کہ جب زندہ قومیں اپنے سینے کا سودا کو اس وقت تک محفوظ رکھتی ہیں کہ جب تک ان کی کھانسی اور ٹیسوں کے ایک مضبوط پیغام نہ ہو تا دہتا ہے جو ان کے جوش و خروش کو ختم نہیں ہونے دیتا پھر اسے بھی ان واقعات کا اعادہ مناسبت ہے کہ اصدیت اپنی بے نقاب حالت میں بار بار سامنے آگے نہیں ہونے کی کو تخریب کی بجائے تعمیر کی طرف پھیر سکتی ہے۔ اگر آج ہندوستان تقسیم کے اصول کو دل سے تسلیم کر لے اور باؤنڈری کمیشن کی نا انصافی و دستگاہ ہو کر اس امر کو ذہن نشین کر لے کہ ہندوستان اور پاکستان کے باہمی جھگڑوں کا اصل وجہ یہی ایوارڈ ہے تو کشمیر کی رائی بھی غیر منصفانہ ہوگی۔ بد اخلاقت کے آج ہی ہندوستان اور ہندوستانی فریبیوں اور خود کشیوں کے واپس ہو کر ایوارڈ کی قائم کردہ حدود کے ایک ایک آگے بڑھنے کا خیال بھی بدل میں نہ لائیں۔ کیونکہ باؤنڈری کمیشن کے ایوارڈ سے ہی مسلم اکثریت کے علاقے ہندوستان میں شامل کر کے ہندوستان کو کشمیر جانے کا راستہ ہر جہاں باہمے۔ اور دونوں حکومتوں کے درمیان ایک مستقل جنگ کی بنیاد ڈالی ہے۔ پس ان واقعات کا اعادہ اگر ہندوستان کے دل سے غور کیا جائے تو آج بھی کشمیر کو جو حقیقت نگاہ میں تبدیل کر سکتا ہے۔

۱۔ اعادہ کی ضرورت خدا کے فضل سے آج پاکستان ایک مذہ حقیقت ہے اور دنیا میں سب سے بڑی اسلامی حکومت۔ لیکن اس کے عالم وجود میں آنے اور ایک سال کے اندر اندر مستحکم بنیادوں پر قائم ہو جانے تک جو کچھ گزری وہ ایک طریق و راستان ہے جس کی تعاقب میں جانے کی ضرورت نہیں۔ نہ جان کسی کی پکڑی نہیں جاتی کہنے و بولنے اب بھی کہنے سے نہیں رکتے کہ انگریزوں نے آزادی دی اور برعظیم کی وہ قوم جو اکثریت میں تھی تقسیم ہند پر رضی ہو گئی اور اس طرح حصول پاکستان کا خواب قیام پاکستان کی تعبیر کے کیا تھا عملی رنگ میں پورا ہوا۔ قطع نظر اس بات کے کہ مسلمان کو بحیثیت قوم پاکستان کے حصول کے لئے کیا کچھ فرمایا گیا کہ اپنی حقیقت ہے کہ نہ انگریزوں نے برعظیم کی تقسیم اس نیت سے کرائی اور نہ غیر مسلم یہ سمجھ کر اس پر رضی ہوئے کہ واقعی ہندوستان میں بسنے والے مسلمانوں کی اکثریت کو ایک آزاد و خود مختار مملکت میں اپنی مرضی اور خواہشات کے مطابق زندگی بسر کرنا کا موقع دیا جائے۔ تقسیم برعظیم کے بعد وہاں ہونے والے واقعات نے کہ جن سے ہم آج بھی دوچار ہو رہے ہیں یہ ثابت کر دیا ہے کہ کانگریس کا نظارہ تقسیم کے اصول کو مان لینا اس سے زیادہ کچھ حقیقت نہ رکھتا تھا کہ انگریزوں نے اس کے کان میں پھونک دیا تھا کہ ہر خواہ شرمندہ تعبیر ہو سکے گا۔ چنانچہ قیام پاکستان کے بعد اس میں نقب لگانے اور اس کو سرنگ لگا کر اڑانے کے بعض ایسے مخفی ذرائع کے لئے قبل از وقت ہی گنجائش نکال لی گئی تھی کہ جن کی مضرت کا بدتر وہیں احساس نہ ہو سکا۔ اور ان مخفی ذرائع میں سے ایک باؤنڈری کمیشن کا ایوارڈ بھی تھا۔

باؤنڈری کمیشن کا ایوارڈ جس طریق پر ہندوستان میں منعقدہ شہسہہ پر آیا وہ سب پر جہاں میں اور جو خطرناک نتائج کے برآمد ہوئے وہ بھی کسی سے پوشیدہ نہیں اور آج جب کہ اس پر ایک سال کا عرصہ گزر چکا ہے اور ہم محض اسکی بددست ایک ایسے قہر آلود انقلاب سے دوچار ہو چکے ہیں کہ دنیا کی تاریخ میں جس کی مثال نہیں ملتی وہاں جو فریب دیا گیا جسکے سے کہ باؤنڈری کمیشن

پر کرے۔ ایسا کرنے میں کمیشن دوسرے امور کو بھی ملحوظ رکھنا اور ان شرائط میں "علاقہ" اور دیگر امور کے الفاظ بالکل مبہم ہیں۔ یہ ظاہر نہیں کیا گیا کہ علاقے سے کونسا Administrative Unit مراد ہے۔ دیگر امور کے الفاظ اول الذکر سے بھی زیادہ گول اور بظاہر ایسے خوش آئند کہ ہر ذوق کمال خوش فہمی سے اس خراب خیال کا شکار ہو سکا تھا کہ یہ ایسے فائدے کے لئے وضع کئے گئے ہیں اور اس سے اس کی ہی حق تلفی کی خلاف مقصود ہے۔ خیر ایک فریق کو تو درود و بے پردہ کا پیٹے ہی سے علم تھا۔ لیکن مسلمان اس غلط فہمی میں مبتلا رہے کہ چونکہ تقسیم پنجاب و بنگال سے ان کی نسبت حق تلفی ہوئی ہے۔ اسلئے "دیگر امور" کے الفاظ کا استعمال کامقصد اس حق تلفی کی کسی حد تک تلافی ہی ہو سکتی بات یہ ہے کہ پنجاب کی تقسیم کے سلسلے میں دسے علاقوں کی بنیادی شرائط کے باوجود مسلمانوں کو شدید خطرات لاحق تھے۔ سب سے بڑا خطرہ یہ ہی تھا کہ کہیں ہندوستان کا کشمیر سے تعلق قائم نہ ہو جائے۔ کیونکہ ایسی صورت میں پاکستان بالکل غیر محفوظ ہو جاتا تھا۔ داخلی لحاظ سے بھی اور اس کے لئے سے بھی کہ پاکستان کے تمام دریا کشمیر اور اس کے پھیلاؤوں سے نکلتے ہیں اور ان پر ہندوستان کے قبضہ و تصرف کے یہ معنی ہو گئے کہ پاکستان بالکل بندر پناہ ہو کر رہ جائے گا۔ اس کی تمام ذراعتی اور حیوانی دولت ہندوستان کے رحم و کرم پر موقوف ہو جائے اور وہ اپنے ہی دریاؤں سے اس دنگ میں فائدہ نہیں اٹھا سکے گا کہ جس دنگ میں وہ اس وقت اٹھا سکتا ہے کہ اول سے آخر تک وہ ان کا انحصار متصرف ہو۔ اور پھر اگر موجودہ ممالک کی ترقی و ترقی کے فائدہ اٹھانے ہوئے ہندوستان ایک دریا پانی دوسرے میں ڈال دے جو ممالک کو موجودہ ترقی کو دیکھتے ہوئے ناممکن نہیں تو کشمیر کے لشکر حاکم ہو سکتے ہیں اور مغرب پاکستان کا بیشتر حصہ طرفان طرح کا فائدہ ہو سکتا ہے۔ دوسرا خطہ تقسیم پنجاب کا یہ تھا کہ مادھو پور سید پور اور جکند رنگ کا زبردست ایسے گھوگر غیر مسلم اکثریت کے علاقے ہیں۔ تاریخ پر سے کہ دھبے کے مغرب پنجاب سے جدا کیا جا سکتا تھا۔ حالانکہ مغرب میں ایسے ہی ایسے تمام دار و مدار اور ایک

کراچی میں  
تعمیرات اور کھجور کے ٹھوک ہو پارسی  
مصور برادرز پوسٹ بکس ۳۸۹ کراچی

بڑے حصہ کی آپاشی کا مکمل انحصار بجلی اور پانی کے لئے وسیع انتظامات پر تھا۔ ان کا مغربی پنجاب سے کئی طور پر جدا کر دیا جانا ایک صریح نا انصافی تھی۔ کیونکہ یہ انتظامات متحدہ پنجاب کے سرے اور محنت سے عالم وجود میں آئے تھے۔ جن میں صوبہ کی مسلم اکثریت کے سوا کسی نے حصہ نہ لیا تھا۔ مذہبی صورت مسلمانوں کا یہ خیال کرنا کہ وہ اپنی سرپرستی کے الفاظ و اصل اپنی خطرات کو دور یا کم کرنے کی نیت سے رکھے گئے ہیں قطعاً حلال تھا۔ نہ تھا اور وہ یہ سمجھنے میں حق بجانب تھے کہ اس وقت کے ہائی کورٹ کی طرف سے جو حکم دیا گیا تھا اس کی بنیاد پر مسلمانوں کو کئی اور لاکھ مسلمان موت کے کھاٹے اتار دیئے گئے ہزار ہا عورت اور لاکھ لاکھ بچے وہ خانہ برباد اور گھر سے بے گھر ہو کر رہ گئے۔ تبادلہ آبادی کی ہم شروع ہوئی جس کی طرف سے انگریزوں اور بالآخر مشرقی پنجاب میں مسلمانوں کا نام نشان باقی نہ رہا۔ مسلمانوں پر جو ہولناکیاں کیا گئیں ان میں باؤنڈری کمیشن کے ایوارڈ کا بہت بڑا حصہ تھا۔ اور اس نے اس ہولناکی میں آگ پر تیل کا کام دیا۔ دراصل بنیادی شرائط کے ابہام نے ہی یہ سب کچھ ممکن کیا۔ مسلمانوں پر بے شک تباہی آئی لیکن برطانیہ کی لیبر حکومت بھی بدنامی سے نہ بچ سکی۔ بعض سیمپل ڈار اور سرکردہ انگریزوں نے سوزوں بدنامی کو تسلیم کیا اور جو کچھ واقع ہوا اس پر انتہائی افسوس کا اظہار کیا۔ چنانچہ سر ہینری کریک نے جو پنجاب میں ایک لمبا عرصہ مقیم رہے اور باقاعدہ نو گریڈر شپ کے عہدے سے ریٹائر ہوئے۔ باؤنڈری کمیشن کے ایوارڈ پر ہر انگریز کے لئے گواہی دیا گیا کہ اس کی شہادت کرتے ہوئے انہیں پاکستان میں فرمایا۔

کمیٹن کو ہدایت کی گئی تھی کہ وہ پنجاب کے دو حصوں کے حدود کی تعیین مسلم اور غیر مسلم آبادی کے مسلسل علاقوں کے اصول کو بنیادی حیثیت دیتے ہوئے کرے اور ایسا کرنے میں دوسرے امور کو بھی ملحوظ رکھے۔ ظاہر ہے ان شرائط میں دو اہم نقطہ اس قدر مبہم تھے کہ ان سے زیادہ مبہم الفاظ کا تصور ممکن نہیں ان میں سے ایک لفظ علاقے تھا اور دوسرا وہ امور، جو حاضرین میں سے میں دیکھ رہا ہوں کثیر لاکھ ایسے ہیں جو بڑے بڑے انتظامی عہدوں پر فائز تھے۔ یہ وہ بڑے بڑے انتظامی حاکم کی طرف سے اس کے بڑے بڑے کرتا رہا۔ اور خط ناک غلطی نہیں ہو سکتی کہ وہ مبہم اور گول مول الفاظ

جانے کس رتبہ پر، خوفناک قسم کی دھمکیاں دے رہے تھے اور تلواریں نچا کر اعلان کر رہے تھے کہ پنجاب میں ہندو راج قائم کیا جائیگا۔ گوردھسپور اور بٹالہ کی تحصیلوں کا جن میں مسلمان بھاری اکثریت میں آباد تھے۔ مشرقی پنجاب میں شامل کیا جانا ایسا ہی تھا۔ جیسے بیہوش بکریوں کے گلے کو کسی قصائی کے سوا لے کر دیا جائے۔ عرصہ پہلے کی خفیہ تیاری اس پر مسلم اکثریت کے علاقوں کے لئے پر لارڈ مورنٹ بین اور حکومت برطانیہ کی شہسپر کی تھا۔ مشرقی پنجاب کی سب سے زیادہ مسلمانوں کے حق میں مدیحہ خانہ بن کر رہ گئی اور لاکھ مسلمان موت کے کھاٹے اتار دیئے گئے ہزار ہا عورت اور لاکھ لاکھ بچے وہ خانہ برباد اور گھر سے بے گھر ہو کر رہ گئے۔ تبادلہ آبادی کی ہم شروع ہوئی جس کی طرف سے انگریزوں اور بالآخر مشرقی پنجاب میں مسلمانوں کا نام نشان باقی نہ رہا۔ مسلمانوں پر جو ہولناکیاں کیا گئیں ان میں باؤنڈری کمیشن کے ایوارڈ کا بہت بڑا حصہ تھا۔ اور اس نے اس ہولناکی میں آگ پر تیل کا کام دیا۔ دراصل بنیادی شرائط کے ابہام نے ہی یہ سب کچھ ممکن کیا۔ مسلمانوں پر بے شک تباہی آئی لیکن برطانیہ کی لیبر حکومت بھی بدنامی سے نہ بچ سکی۔ بعض سیمپل ڈار اور سرکردہ انگریزوں نے سوزوں بدنامی کو تسلیم کیا اور جو کچھ واقع ہوا اس پر انتہائی افسوس کا اظہار کیا۔ چنانچہ سر ہینری کریک نے جو پنجاب میں ایک لمبا عرصہ مقیم رہے اور باقاعدہ نو گریڈر شپ کے عہدے سے ریٹائر ہوئے۔ باؤنڈری کمیشن کے ایوارڈ پر ہر انگریز کے لئے گواہی دیا گیا کہ اس کی شہادت کرتے ہوئے انہیں پاکستان میں فرمایا۔

بہ باؤنڈری کمیشن مسلسل اکثریت والی آبادی کے علاقوں کے ساتھ ساتھ دیگر امور کا لحاظ بھی رکھے گا۔ جس کا مطلب لازمی طور پر یہی ہونا چاہیے کہ مسلم اور غیر مسلم آبادی کے علاقوں کی تعیین کے بنیادی اصول کے باوجود بعض ایسے امور اور حالات بھی ہو سکتے ہیں جن کی روشنی میں اس بنیادی اصل کے انحراف کو جائز قرار دیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ وہ دیگر امور کی گنجائش اس لئے رکھی گئی ہے کہ تا سکہ قوم کے مخصوص معاملات اور ان کے مذہبی مقامات کے جانے وقوع کو بھی ملحوظ رکھا جائے۔ چنانچہ مسلمانوں کا ماتھا اس وقت ٹھنک گیا کہ اس آسمان اور زمین کے بیچے برطانیہ کی لیبر حکومت کے ہاتھوں ایک عدم المتناہ نا انصافی کا ارتکاب ہو گیا ہے اور مسلمانوں کے لئے ایک نہایت ہی کڑا وقت لئے ہوئے حال میں تبدیل ہوا چاہتا ہے۔ چنانچہ جب باؤنڈری ایوارڈ کا اعلان ہوا تو وہ نیا شدہ رہ گئی کہ وہ بنیادی شرائط کو برقی مسلمانوں کی بھاری اکثریت دے علاقے کمال بے مددی سے ان سکھوں کے سوا لے کر دیئے گئے۔ جو ایک عرصے سے

میں اپنا مفہوم ادا کرے۔ ہندوستان اور ہندو گھرانے کی تباہی ہم دہاں سے چلے آئے ہم نے یہ پردہ نہ کر کے ہم ہندوستان کو کس کے سوا لے کر رہے ہیں نتیجہ یہ ہوا کہ ہم برعظیم کو بد اسٹی اور انفری کے سپرد کر بیٹھے۔ پنجاب آج جس حالت میں سے گذر رہا ہے وہ نہایت افسوسناک ہے۔ بڑے بڑے شہروں کا اکثر حصہ تباہی کی زد میں ہے اور بعض علاقوں میں قریب قریب ایک گاؤں بھری ہستی سے مٹا دیا گیا ہے۔ ہندوستان کے اس خطہ میں جو آج سے سال دو سال قبل سرسبز و دات تھا اور اس میں آتش کی گہوارہ بنا ہوا تھا اکثر دیہات چو لینڈ کی اس تباہی کا نشانہ بن گئے ہیں، کہ جب نازی لشکروں کے ہاتھوں وہ تاخت و تاراج ہو چکا تھا۔ اور ایک ریلوے جڑی تھی۔ سر ہینری کریک نے بنیادی شرائط کے اس ابہام کو ایک خطرناک غلطی سے تعبیر کیا ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ غلطی نہیں بلکہ سازش تھی۔ بھلا برطانیہ کے ہاں وہ کہہ سکتے ہیں سیاستدان اور لارڈ مارٹن بیٹن جسے بیدار مغز و آسرا لے ایسے سادہ لوح قرار دیئے جاسکتے ہیں کہ وہ ایسی خطرناک غلطی کے مرتکب ہوں۔ مغرب ہند میں دنیا کے سب سے اخلاق کا پیمانہ پیش کیا ہے اس کے رو سے یہ عین قرین قیاس ہے کہ انہوں نے عداوت بنیادی شرائط کو مبہم رکھا اور بعد میں اس کے وہ معنی پیش کئے کہ جس نے مسلمانوں کے چھکے چھڑا دیئے۔ لارڈ مورنٹ بیٹن کے نزدیک ان کا ماب سیاست کا یہ ایک بین ثبوت ہے اور ہینری کریک اسے غلطی قرار دے رہے ہیں غلطی ضرور ہے لیکن سوچی سمجھی غلطی ہے اور سازش سے باسانی تعبیر کی جاسکتی ہے۔ ورنہ اس ابہام کو ایک عرصہ بعد یہ لکھ دوڑ کرنے کی کوشش نہ کی جاتی کہ دیگر امور کی رعایت صرف سکھوں کے لئے ہے۔ پھر اس مسئلہ کے بہت سے پہلو ہیں جو صریح طور پر ایک سازش کا کھوج لگانے میں مدد دیتے ہیں اور جن سے پتہ لگتا ہے کہ یہ سازش صرف پنجاب میں مسلمانوں کے قتل عام تک ہی محدود نہ تھی بلکہ پاکستان اور ہندوستان کے درمیان ایک مستقل جنگ کے بیج اپنے اندر لئے ہوئے تھی اور کشمیر پر ہندوستانی فوجوں کا قبضہ اس کا صرف ایک پہلو تھا جسے پاکستان کو ختم کرنے کی پراسرار سازش کا آغاز سمجھنا چاہیے یہاں اس سازش کے مختلف پہلوؤں کا سرسری مطالعہ بھی خالی از حدیسی نہ ہو گا۔ (دبئی)

**اعلان**

بعض اصحاب اور جماعتوں کی طرف سے شکوہ کیا جا رہا ہے کہ دفتر پرائیویٹ سیکرٹری سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے پروگرام سفر سے اطلاع نہیں دیتا اور اس طرح حضور کی ملاقات سے اصحاب جماعت کو محروم رکھتا ہے اس لئے اصحاب اور جماعتوں کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ دفتر پرائیویٹ سیکرٹری کے مطابق جن جماعتوں کو اطلاع دینی مناسب سمجھتا ہے۔ انہیں اطلاع دے دیتا ہے بعض جماعتیں فتاوت کے بعد نئی جگہوں پر بن گئی ہیں۔ ان کو بعض اوقات اطلاع دی جاسکتی ہے۔ لیکن ان کا علم دفتر پرائیویٹ سیکرٹری سے اور اس کی اطلاع دینے سے ان کو باوجود اس لئے جہاں اصحاب اور جماعتیں دفتر پرائیویٹ سیکرٹری کے ہاتھوں سے یہ توقع رکھتی ہیں کہ حضور قدس کے پروگرام سے ان کو اطلاع دی جائے گا۔ اس لئے یہ فرض ہے کہ ایسی جماعتوں کی اطلاع دفتر پرائیویٹ سیکرٹری سے اور ہر موقع ان کو اطلاع دی جائے گی۔ (پرائیویٹ سیکرٹری)

**اور سیر کی ضرورت**

صدیق اکبر احمدی کو ایک ایسے تجویز کار اور سیر کی خدمات کی ضرورت ہے جو اپنے آپ کو پندرہ بیٹس روز کے لئے وقف کر سکیں خدمت دین کا جذبہ رکھنے والے اصحاب اپنے ایدہ اللہ تعالیٰ اور تاریخ سے جن میں وہ کام کر سکیں نظامتہ جائداد وجودہ حامل بلکہ لاہور کو خودی طور پر مطلع فرمائیں۔ (نظامتہ بیت المال)

**درخواست دعا**

چوہدری سعید احمد صاحب عالمگیری کے معاون ناظر امور دعا کے والد صاحب چوہدری فضل الہی صاحب سب پرستھا سطرطیہ اجیوں حال سیالکوٹ بیمار ہیں۔ اصحاب جماعت کے درخواست ہے کہ چوہدری صاحب کی جلد از جلد صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ خاک رہ: جلال الدین کارکن دفتر امر عاشر

الفصل میں اشتباہ دے کر اپنی تباہی فرودیں

# کیا آپ سکرٹری تبلیغ ہیں؟

کیا آپ گذشتہ ماہ کی رپورٹ بھجوا چکے ہیں۔ اگر نہیں تو کیا آپ کو معلوم نہیں اور صرف آپ ہی کا کام ہے اور کسی دوسرے کا نہیں اور اگر آپ یہ کام نہ کریں۔ ہم اس وقت تک رکالے گا اور ہرج پیدا کرتا رہے گا۔ جب تک آپ رپورٹ نہ بھجوائیں۔ تبلیغ سے کام لے کر آپ سکرٹری ہو کر کس طرح غافل رہ سکتے ہیں۔ رپورٹ جلد بھجوائیے۔ (پر ادنشل سکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ سندھ)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## مرکز احمدیت اور ہماری ذمہ داریاں

گذشتہ سے پرستہ مجلس مشاوریہ منعقدہ قادیان میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ملکی خدمات کے پیش نظر حفاظت قادیان کے سلسلہ میں تحریک فرمائی کہ صاحب جاسد اصحاب اپنی جاسد اد کا حصہ اور ایسے اصحاب جو بڑی جاگروا دیں نہیں رکھتے وہ اپنی ایکماہ کی آمد اس چندہ میں دیں۔ اس ادائیگی مدت چھ ماہ مقرر فرمائی۔ اس کے بعد حالات بڑی سرعت سے بدلتے چلے گئے اور آج ہمیں اپنے محبوب مرکز سے جدا ہونے کی ایک سال ہونے کو ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ مشرقی پنجاب سے آنے والوں کا بہت نقصان ہوا ہے۔ مگر یہ چندہ بھی بڑی اہمیت رکھتا ہے۔

اب حالات اعتدال پر آچکے ہیں۔ اور مشرقی پنجاب سے آنے والی جماعتوں کے اصحاب کی اکثریت بھی اپنے کاروبار پر لگ چکی ہے۔ پس اپنے محبوب مرکز کے فرائضوں سے اپیل ہے کہ وہ جہاں تک ممکن ہو سکے اپنے وعدہ حفاظت مرکز کو جلد ترادا کر کے اپنے عشق کا عملی ثبوت ہم پہنچائیں اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ (نظارت بیت المال)

## فوری ضرورت

دفتر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز میں ایک کارکن کی ضرورت ہے۔ امیدوار محنتی۔ مستعد اور خوشخط ہر نام ضروری ہے۔ تنخواہ کا فیصلہ بالمشافہ طے کیا جائے گا۔ درخواست دہندہ اپنی درخواست خود لکھ کر خود ہی دفتر میں دفتر کے اوقات میں لائیں۔ میٹرک سے کم تعلیم والے امیدوار کی درخواست پر بھی غور ہو سکتا ہے۔ (مستند خدام الاحمدیہ مرکز کے میٹروڈ روڈ لاہور)

**اعلان نکاح**۔ کوئٹہ ۲۸ راکت ۱۹۲۸ء میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ بنصرہ العزیز نے بروز بدھوار بعد نماز عصر اپنی کوٹھی یارک ہاؤس سٹن روڈ کوٹہ میں میرے لڑکے ثقیث ہمتور احمد خان کا نکاح بہرہ ناز محمد نیکم بنت حافظ عبد الجلیل خان صاحب موجد روڈ لاہور سے مبلغ دو ہزار روپیہ مہر پر پڑھا اور دو عشا فرمایا۔ دوست دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ یہ رشتہ خلیقین کو بہتری اور برکات کا موجب بنائے۔ آمین (احمد اللہ خان کوٹہ)

نیا مکتبہ سرائے عالمگیری کی قابل قدر نئی پیشکش  
**ایک نیا نیا مولفہ محمد عبدالرشید صاحب**  
آئینہ نماز کا ہر مسلمان گھرانے میں ہونا ضروری  
اور موجب خیر و برکت ہے  
آئینہ نماز میں فاضل مولف نے نماز اور عمل میں  
اس تفصیل کے ساتھ عام فہم زبان میں بیان کیے  
ہیں کہ بے نماز سے بے نماز آدمی بھی تو بن جاتا ہے  
خود پر چلے اور نہیں کر پڑھائیے  
لکھائی چھپائی عمدہ دیدہ زیب۔ ہر ہر طرف دس آنے  
بوجہ عدم پسندیدگی ہوگی قیمت واپس  
منے کا پتہ۔۔۔ نیا مکتبہ سرائے عالمگیری منٹولہ

شہرہ آفاق مقامی مزیداروں کے لئے طلبیہ  
عجائب گھر کے تمام مرکبات منے کا پتہ:-  
یونیورسٹی ٹریڈنگ کمپنی جو دھال بلڈنگ لاہور  
**دونوں جہاں میں فلاح**  
**پانے کی راہ**  
کارڈ آنے پر مفت  
عبداللہ دین سکندر ابا

اک نہ ایک دن پیش پر کا و فنانس کے سامنے  
(۵) افضل کے ۲۸ میں سے حضرت امیر المؤمنین امیرہ  
اللہ تعالیٰ کا تازہ کلام  
(۶) ان پڑھنے والوں کی اپنی نظیں حضرت  
امیر المؤمنین امیرہ اللہ اور قادیان کی واپسی کے حعلق  
تھیں۔ اسی طرح اس موضوع پر عاجز صاحب کی  
نظم حسنائی لکھی۔ بالآخر حاجی محمد دین صاحب ہلال  
(صحافی) کے دعا کرنے پر یہ تقریب اختتام پذیر  
ہوئی۔

گواہ وجودیکہ ماہ رمضان میں بالعموم ڈیڑھ دو  
گھنٹے سے زیادہ سونے کا موقع بعض حالات  
کی وجہ سے ہر ایک کو میسر نہیں آتا تھا۔ اور بعض  
دوست دونوں مساجد کی تراویح میں شامل ہوتے  
تھے۔ آخری چند راتوں میں زیادہ جاگنے کی وجہ  
سے متعدد دوست عید کے روز سے بیمار ہو کر  
لیکن امینی صاحب کی تحریک پر کہ ایک چلہ پورا  
کریا جائے۔ عید کے اگلے روز سے ۱۹۲  
باہمت درویشوں نے مزید دس روز سے لکھو  
شروع کر دیے ہیں

بالآخر میں جلد اصحاب جماعت کی خدمت میں  
نہایت الحاح سے درخواست کرتا ہوں کہ دعا  
فرمائیں کہ جس اعلیٰ مقام پر حضرت امیر المؤمنین  
امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز میں فائز دیکھنا چاہتی  
ہیں وہیں وہ مقام نصیب ہو ساد اللہ تعالیٰ  
ہماری کوتاہیوں اور غفستوں کو دور فرمائے۔ اور  
قادیان کی بجالی کا جلد سامان پیدا کر کے امین  
خاکسار۔ ملک صلاح الدین ایم۔ کے قادیان

## مسائل میٹرک پاس کرنے والے طلبیہ توجیہ

جن طلبیہ نے اس سال تعلیم الاسلام ہائی سکول  
چنیوٹ سے یا دیگر سکولوں سے میٹرک کا  
امتحان فرسٹ ڈویژن یا اعلیٰ سیکنڈ ڈویژن  
میں پاس کیا ہو۔ اور وہ واقف زندگی ہوں۔  
تو وہ اپنے گھر کے موجودہ پتے سے اطلاع  
دیں۔ تاکہ اعلیٰ تعلیم کے ضمن میں ان کے  
ضروری کوائف جیا کرنے کے بعد انہیں  
انٹرویو کے لئے بلایا جاسکے۔ یاد رہے کہ  
ہر سال وہ ہیں مخلص اور محنتی طلباء کو تحریک جدید  
کے تحت مختلف کالجوں میں سلسلہ کی ضرورت  
کے پیش نظر داخل کر دیا جاتا ہے۔ اور مستحق طلبیہ  
کی مالی امداد بھی کی جاتی ہے۔ لہذا طلبیہ کو چاہیے  
کہ وہ جلد اندھلدا بیچوں سے اطلاع دیں۔ نیز جو  
پہلے واقف زندگی نہیں وہ بھی زندگی وقف کا فارم  
دفتر ہذا سے حاصل کر کے زندگی وقف کر سکتے ہیں  
وکیل الدیوان تحریک جدید جو دھال روڈ لاہور

بقیہ صفحہ ۲  
جدائی کے غم کے میں خوش منانی چاہیے۔  
عید ۹ بجے سے ۱۰ بجے تک ختم ہوئی۔ حضرت  
۲۷۶ تھی۔ باقی درویش احتیاط اپنے اپنی  
مکانوں اور جگہوں پر رکھے گئے تھے۔ اس  
مبارک موقع پر سنگ خانہ میں زیادہ اچھے کھانے  
یعنی زردہ اور گوشت روٹی کا انتظام بھی کیا گیا  
تھا۔ خوشی منانے کے لئے عصر کے بعد ڈیڑھ گ  
مدرسہ احمدیہ میں ورزشی مقابلے بھی ہوئے جس  
میں اول آنے والوں کے اسامہ درج ذیل کئے  
جاتے ہیں۔

- (۱) امینی چھلانگ۔ عبد الغفور صاحب پسر بابا  
اللہ ونا صاحب
- (۲) اونچی چھلانگ۔ طیب علی صاحب جگالی (۳)
- چھتر پو میر رفیع احمد صاحب
- (۴) گولا پھینکنا۔ مولوی برکت علی صاحب
- (۵) مونگلی پھیرنا۔ ملک ضیاء الرحمن صاحب دولیانی
- (۶) بگدر اٹھانا
- (۷) کھائی پکڑنا۔ محمد ابراہیم صاحب فادوم درویش مقامی
- (۸) ڈانڈی اٹھانا۔ فضل اللہ صاحب گجراتی
- عشاء کے بعد سید ام طاہر صاحب مرحوم  
کے اوپر والے مہن میں زیر صدارت شیخ  
عبد الحمید صاحب عاجز ناظر بیت المال ذیل کے  
اصحاب نے خوش الحانی سے نظیں سننا رکھنا  
کیا (۱) ملک بشیر احمد صاحب نامہ ترگڑی  
(۲) محراب ابراہیم صاحب خیاط آف گورنوالہ  
(۳) حافظ عبدالرحمن صاحب پشوری  
(۴) بشیر احمد صاحب دیہاتی مینج  
(۵) یونس احمد صاحب اسلم  
(۶) مولوی عبدالقادر صاحب مولس دہلوی  
(۷) مولوی غلام احمد صاحب ارشد  
انہوں نے علی الترتیب ذیل کی نظیں سنائیں  
(۱) سیدہ نواب مبارکہ ایگم صاحبہ کی نظم سے  
قادیان کا حافظہ نامہ صرف اٹنے قادیان  
ہم چلے میں چھوڑ کر حسن و بہانے قادیان  
(۲) حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ  
کی نظم  
غم اپنے دوستوں کا کھانا پڑے ہیں  
(۳) قاضی اکل صاحب کی دو نظیں سے  
قادیان اور الاماں جنت نشان کو دیکھئے  
آئیے اور ہماری آخر زماں کو دیکھئے  
موج مصطفیٰ پر جان و دل قربان ہو میرا  
یہیں سو زندگی میری یہی ایمان ہو میرا  
(۴) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی  
نظم سے

اب۔ دہلی نہیں۔ لاہور اپنے گھر کی تمام فریادیں کیلئے علامہ سعید پورہ ماہرین کی خدمات سے فائدہ اٹھائیں منیجر دہلی دواخانہ بالمقابل ادہ ٹانگا ٹوری گیت لاہور

لاہور میں جشن استقلال کے موقع پر  
پاکستانی فوج کی شاندار پریڈ  
سندھ گھرانے کے اور رانگوں پر اٹھایا گیا

لاہور ۱۶ اگست - ۱۶ اگست کی صبح شہر کی ایک  
تہائی آبادی نے قیام پاکستان کی پہلی سالگرہ  
کے جشن کے موقع پر پاکستان آرمی کا شاندار  
جلوس دیکھا۔ یہ جلوس جس میں "پاک آرمی" کی  
مختلف یونٹوں کے جاق و چوبند مسلح جوانوں نے  
حصہ لیا۔ برابر ایک گھنٹہ تک مال روڈ پر سے  
گزرنا رہا۔ مغربی پنجاب کے گورنر سرفراز خٹک  
سودی نے ملکہ کے تخت کے پاس ایک خاص  
شامیانہ کے نیچے کھڑے ہو کر سلامی لی۔  
ملکہ کے تخت سے لے کر پھولوں کی ٹوپ تک  
جہاں پر پریڈ نے ختم ہونا تھا۔ لاکھوں  
بچے اور بوڑھے دو روہی قطاروں میں  
کھڑے تھے۔ جن لوگوں کو زمین پر قدم جانے  
کی جگہ نہ ملی۔ انہوں نے مال روڈ کی دکانوں  
اور بلڈنگوں کی چھتوں پر بیٹھ کر اپنی فوجی پریڈ  
کا نظارہ کیا۔

پاکستانیوں نے علی الصبح دکانوں، مکانات اور  
بجارتی اداروں پر پاکستان کے قومی گھنڈے  
لہرانے سے جشن استقلال منانے کا آغاز کیا۔  
اظہار مسرت کے طور پر جگہ جگہ گولے چھوڑنے کے  
نامہ فجر کے وقت انتظام پاکستان اور قائد اعظم کی  
دسواں عمر کیلئے دُعا مانگی گئی۔

فوجی جلوس کو سلامی کے مقام سے گزرنے  
پہلے کوئی ایک گھنٹہ لگا۔ جب مختلف یونٹوں  
نے اپنے کمانڈروں کی قیادت میں اپنے اپنے  
مخصوص پھریں لہراتے ہوئے عوام کے  
قریب سے گزرنا شروع کیا تو عوام نے فرط  
انگیزا سے تالیاں بجائیں۔ نعرے بلند کئے  
تاکہ تعلقات عامہ مغربی پنجاب نے اس  
پوری تقریب کی فلم آبادی۔

کل دن بھر مختلف قسم کی تقریبیں منعقد  
ہوتی رہیں۔ شہر میں مختلف مقامات پر غریبا  
کو کھانا کھلایا گیا اور کپڑے تقسیم کئے گئے۔

۳ بجے باغ جناح میں بچوں کے لئے ایک خاص  
تقریب منعقد کی گئی۔ تھمہ پیر مسلم  
ٹیگ نیشنل گارڈز نے شہر میں ایک جلوس  
نکالا۔ شام کو گلستان فاطمہ میں ایک ٹی پارٹی  
ہوئی۔ جس میں کوئی ڈیڑھ ہزار سے اوپر  
افراد نے شرکت کی۔ اس موقع پر  
گورنر مغربی پنجاب، وزیر اور بڑے بڑے  
سول اور فوجی افسر بھی موجود تھے۔  
رات کو شہر بھر میں شاندار چراغاں کیا  
گیا۔ اور گولے چھوڑے گئے۔

محکمہ سول سپلائی کے ۶۱ انسپکٹر اور ۷۱ سب انسپکٹر علیحدہ کر دئے گئے  
محکمہ خوراک کے ۱۱ افسر و تلو حکمانہ سزائیں  
کپڑا بننے کی اہلکار کھڈیاں اور سوت کا تنے کے ۲۰ ہزار چھپاؤ کئے جا چکے ہیں  
سندھ کپڑوں کی جگہ کو اپریٹو ادارے لیتے

لاہور - ہمارے نامہ نگار خصوصی کے قلم سے ۱۶ اگست  
آج مقامی صحافیوں کی کانفرنس میں محکمہ سول سپلائی اور فوڈ گزٹین کی کارکردگی اور عملے کے خلاف حکومت  
کی طرف سے نوزاد اقدامات کے سلسلے میں تقریر کرتے ہوئے مغربی پنجاب کے وزیر سول سپلائی  
سردار عبد الحمید دستی نے فرمایا محکمہ سول سپلائی کے  
پچاس فیصدی اور سب انسپکٹروں میں ۱۸ تیس فیصدی کی تخفیف عمل میں لائی جا چکی ہے۔ ان  
دونوں خمدوں میں بحیثیت مجموعی تخفیف ۷۴ فیصدی کی ہو چکی ہے۔ کل ۶۱ انسپکٹر  
اور ۷۱ سب انسپکٹر تخفیف میں آئے ہیں۔ چار کے خلاف مقدمات دائر ہیں۔

راشن والے علاقوں کے مٹی سے جولائی تک  
۱۰۹ ڈپو سولڈروں کے خلاف مقدمے چلائے  
جا چکے ہیں۔ اور غیر راشن شدہ علاقوں میں  
۲۸ ڈپو سولڈروں کے خلاف اقدامات کئے  
گئے ہیں۔

سردار عبد الحمید دستی نے بتایا کہ اس وقت تک  
محکمہ خوراک کے ۱۱ افسروں کو محکمانہ سزائیں  
دی جا چکی ہیں۔ ان ۱۱ افسروں میں ۵ گزٹڈ  
افسر ہیں۔ سندھ کپڑوں کے متعلق ایک سوال  
کا جواب دیتے ہوئے وزیر خوراک سردار  
عبد الحمید دستی نے بتایا کہ ان کو مکمل ختم کرنے  
کی سیکم طیار کی جا چکی ہے۔ اب وہ صرف اس  
وقت کام کر سکیں گے جب تک کو اپریٹو ادارے  
ان کی جگہ نہیں لے سکتے۔

بننے اور کانٹے کی انجنوں کے سلسلے میں  
بنایا گیا کہ اس وقت تک کو اپریٹو کھڈیوں کی  
انجنوں کے ماتحت ۳ لاکھ گزٹڈ کپڑا بنایا جا چکا  
ہے۔ کپڑا بننے کی ۱۵۰ انجنیں قائم ہو چکی ہیں  
جن کے ماتحت ۱۱۰ کھڈیوں نے کام کرنا شروع  
کر دیا ہے۔ ۱۵ جون سے سوت کا تنے کی ہم  
شروع کی گئی تھی۔ اس وقت ۲۰ ہزار چھپڑ  
چالو کیا جا چکا ہے۔ ۲۰ ہزار اور چالو ہونے والے ہیں  
ان چھپڑوں نے اس وقت کل اڑھائی سو من  
سوت کاٹا ہے اس کام کی انجام دہی کے لئے  
۲۱۷ سب انسپکٹروں کا تعین عمل میں لایا گیا ہے۔

ضلع سکھ میں سیلاب کی تباہ کاریاں  
قائد اعظم فنڈ سے پانچ لاکھ کی امداد  
کراچی ۱۶ اگست - توقع ہے قائد اعظم ریلیف فنڈ کی سرکاری کمیٹی کے نائب صدر مسٹر غلام محمد  
اور سندھ ریلیف فنڈ کی صدر بانی کمیٹی کے صدر شیخ غلام حسین ہدایت اللہ ضلع سکھ کے  
سیلاب زدہ علاقے کا دورہ کرنے کیلئے مغربی کراچی سے روانہ ہو جائیں گے۔  
مرکزی کمیٹی نے سیلاب سے تباہ شدہ لوگوں کی امداد کے لئے پانچ لاکھ روپیہ  
سویاٹی کمیٹی کے حوالے کیا ہے۔

فرقہ پرستی شروع کر دینی تمام ذمہ داری  
حکومت پر عائد ہوتی ہے  
ماسٹر تارا سنگھ کی تقریب  
۱۶ اگست - یہاں شہید سکھ مشنری  
کالج میں ماسٹر تارا سنگھ نے ایک پریس کانفرنس  
کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ پنجابی لوگوں  
والے صوبے کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ہم سکھ  
سٹٹ قائم کرنا چاہتے ہیں۔ اور نہ ہی یہ کہ ہم  
سکھوں کے لئے ایک علیحدہ وطن کے خواہاں  
ہیں۔ ماسٹر تارا سنگھ نے یہ تسلیم کیا کہ پختہ کی  
بہتری اس صوبے میں وابستہ ہے اور یہاں  
سکھوں کا مذہب زبان اور کلچر زیادہ اچھی  
طرح نشوونما پائے گا۔

اس صوبے کی جغرافیائی حدود کا ذکر کرتے  
ہوئے ماسٹر تارا سنگھ نے کہا کہ امرتسر گوردوارہ  
فیروز پور جالندھر ہوشیار پور اور لدھیانہ کے  
اضلاع کو بغیر کسی اعتراض کے اس صوبے میں  
شامل کیا جا سکتا ہے۔

سندھ کے نئے دار الحکومت متعلق فیصلہ نہ ہو  
حیدرآباد سندھ ۱۶ اگست سندھ بیگ  
اسمبلی پارٹی کی ایک میٹنگ یہاں ۱۶ اگست  
کو میراٹی بخش وزیر اعظم سندھ کی صدارت  
میں منعقد ہوئی۔ میٹنگ میں ۱۵ اراکین کے  
علاوہ تین وزیروں نے بھی شرکت کی۔ سب سے  
پہلے میٹنگ میں وزیر اعظم کی اس رپورٹ  
پر بحث ہوئی کہ حکومت پاکستان نے کراچی کے  
متعلق حکومت سندھ کی تمام شرائط منظور  
کر لی ہیں۔ صرف کراچی کی حدود پارٹی کی  
خواہش کے مطابق ڈرگ روڈ تک متعین  
نہیں ہو سکیں۔

کراچی کے نئے دار الحکومت کا سوال بھی زیر  
بحث لایا گیا۔ لیکن چونکہ شمالی سندھ کے  
سیلاب زدہ علاقے سے اسمبلی کے ممبر میٹنگ  
میں شرکت نہیں کر سکتے تھے۔ اس معاملہ  
کو بغیر فیصلے کے چھوڑ دیا گیا۔ تاہم یہ فیصلہ کیا  
گیا کہ حکومت سندھ کو مطلع کیا جائے کہ وہ  
اپنی سہولت کیلئے چھوٹے دفاتر کو حیدرآباد  
میں منتقل کرے۔

چیکو سلواکیہ پاکستان کا رخانے بنائے گا  
کراچی ۱۶ اگست - پراگ ریڈیو نے اعلان  
کیا ہے کہ حکومت چیکو سلواکیہ نے فیصلہ کیا  
ہے کہ صنعتی ترقی میں پاکستان کا ماتحت بنایا  
جائے۔ چنانچہ چیکو سلواکیہ کے کارخانے دار  
پاکستان میں صنعتی کارخانے قائم کر سکیں اور  
پاکستان کے منروں کو صنعتی ترقی دے سکیں۔